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РОКИ ВІЙНИ 

Позашкільна освіта є важливим елементом освітньої системи України, що 

сприяє всебічному розвитку дітей та молоді. В умовах війни ця галузь зазнала 

серйозних викликів, однак водночас демонструє значну адаптивність. У цій 
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роботі на основі наших попередніх досліджень [1–5; 7–9] розглянемо основні 

зміни, виклики та перспективи позашкільної освіти за три роки воєнних дій. 

Негативний вплив війни на позашкільну освіту полягає у: 1) фізичних 

втратах та переміщенні закладів: руйнування будівель, вимушене припинення 

діяльності деяких установ у зонах бойових дій, евакуація закладів до 

безпечніших регіонів; 2) зменшенні контингенту вихованців: через внутрішнє 

переміщення сімей та виїзд за кордон багато дітей втратили доступ до 

позашкільної освіти; 3) психологічному впливу на дітей та педагогів: посилення 

стресу, зміна пріоритетів у виховній роботі, потреба в інтеграції програм 

психологічної підтримки.  

Так, за даними державної служби якості освіти України, протягом трьох 

років мережа закладів позашкільної освіти скоротилася на 10% – від 3916 у 2021-

му до 3501 станом на 1 січня 2023 року [6]. Ця тенденція зумовлюється такими 

чинниками: а) у процесі децентралізації відбувається ліквідація чи 

реорганізація  (шляхом злиття або приєднання) закладів позашкільної освіти; 

б) сільські територіальні громади у більшості випадків не мають фінансових 

можливостей на створення чи утримання закладів позашкільної освіти; 

в) частина закладів позашкільної освіти не передані районними радами у 

комунальну власність громад [6]. 

Неузгодженість дій місцевих органів управління освітою, культурою та 

спортом, у підпорядкуванні яких перебувають закладів позашкільної освіти, 

щодо збереження мережі закладів і контингенту здобувачів позашкільної освіти 

призводить до порушення прав дітей на здобуття позашкільної освіти. 

В умовах воєнного стану негативні кадрові зміни у складі педагогічних 

працівників/тренерів-викладачів відбулися в половині закладів позашкільної 

освіти, охоплених вивченням. Більшість опитаних керівників зазначили, що 

зменшення кадрового складу відбулося у зв’язку зі: звільненням (61%); 

мобілізацією (33%); відпусткою без збереження заробітної плати (21%); 

призупиненням трудового договору (11%); простоєм (6%) [6]. 
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Організація освітнього/навчально-тренувального процесу відбувається: 

очно – у 46% закладів; за змішаною формою – у 39% закладів; дистанційно – у 

12% закладів; не здійснюється – у 3% закладів. Найбільша кількість закладів 

працюють дистанційно у Запорізькій (78%) та Харківській (59%) областях [6]. 

Відбувається адаптація закладів позашкільної освіти, запроваджуються 

інновації в освітньому процесі, зокрема: а) перехід на дистанційні та змішані 

форми навчання: активне використання онлайн-платформ для забезпечення 

безперервності освітнього процесу; б) упровадження психологічної підтримки: 

створення спеціалізованих програм для дітей, що пережили травматичні події; 

в) зміна змісту освітніх програм: посилення патріотичного виховання, інтеграція 

тем безпеки, виживання, першої медичної допомоги. 

Слід також наголосити на державній підтримці закладів позашкільної 

освіти та міжнародних ініціативах: а) фінансова допомога та грантові програми: 

залучення міжнародних фондів, урядових ініціатив для підтримки позашкільних 

закладів; б) програми для інтеграції внутрішньо переміщених осіб: створення 

можливостей для дітей-переселенців продовжити заняття у нових громадах; 

в) підвищення ролі волонтерських ініціатив: активна участь громадських 

організацій у забезпеченні роботи позашкільних закладів. 

Подальшими перспективами розвитку системи позашкільної освіти є: 

а) модернізація інфраструктури: відновлення зруйнованих закладів, оснащення 

новими технологіями; б) розширення доступу до дистанційної освіти: розробка 

гнучких програм навчання; в) посилення кадрової політики: підвищення 

мотивації педагогів, навчання нових підходів до роботи в умовах криз; 

г) зміцнення співпраці з міжнародними партнерами: впровадження кращих 

практик підтримки дітей у постконфліктних умовах. 

Отже, незважаючи на значні виклики, позашкільна освіта в Україні 

продовжує розвиватися, адаптуючись до умов війни. Завдяки використанню 

інноваційних підходів, підтримці держави та міжнародних організацій, ця сфера 

зберігає свою значущість для дітей та молоді. Подальша модернізація, розвиток 
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дистанційних форматів навчання та психологічна підтримка є ключовими 

напрямами її вдосконалення. 
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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ СІМЕЙ З ДІТЬМИ 

 У СКЛАДНИХ ЖИТТЄВИХ ОБСТАВИНАХ В УМОВАХ 

 ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

Соціальний супровід сімей з дітьми у складних життєвих обставинах в 

умовах територіальної громади є актуальною темою, оскільки сучасні соціально-

економічні умови, військовий конфлікт, міграційні процеси, пандемії та інші 

кризові явища значно впливають на добробут сімей. Вразливі категорії 

населення, зокрема сім’ї з дітьми, які опинилися у складних життєвих 

обставинах, потребують якісної підтримки з боку держави та органів місцевого 

самоврядування. Саме територіальна громада, як базова ланка суспільства, 




